

HERALDO ALAÑÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
 Provincias 3 meses . . . 5,00
 Idem . . . 9,00
 Idem . . . 16,00
 Extranjera . . . 40,00 francos.

INSERCIÓN:

Quincena en 1.ª a una columna 18 pesetas, a dos 30, a tres 45
 Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 30
 Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15
 Anuncios en 1.ª a 0,75 líneas.
 Idem en 2.ª a 0,50 idem.
 Idem en 3.ª a 0,10 idem.
 Fases insertadas de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

CEFERINO PELÁEZ
Médico
 Consulta de 11 a 1 y de 2 a 5
 Admite ajustes
 General Alava 1, 2.º derecha

CHISMOGRAFIAS
Nuestra pobre diplomacia

El hecho que numerosos temas y varias tribus del Riff y del interior de Marruecos hayan proclamado sultán a Muley Homed el Raisuli, pretende hacerlo aparecer la Prensa francesa como un peñero para España. La opinión es harto sospechosa, casi nos atreveríamos a presumir que hasta el momento favorable de Francia para que nos inspire el Raisuli la más absoluta confianza. Pero podemos equivocarnos; que respecto a las cosas de Marruecos, las equivocaciones son el pan nuestro de cada día, y no tiene nada de particular que nos equivoquemos los periodistas, cuando los que se echan de maestros del africanismo no dan a menudo pie con bola, y se dejan negañar por el moro amigo, que les ofrece el sacrificio de un certero anémico en señal de perpetua amistad.

Lo que no admite duda es el que el Gobierno español debería saber a que atenerse respecto a la conducta que nos conviene adoptar en los asuntos anteriores de Marruecos, que debiéramos tener una orientación política y diplomática, y hacer efectiva nuestra influencia en el imperio como hacen efectiva la suya otros países de Europa que no reúnen tantos títulos de derecho como nosotros, porque no derrocharon en África el caudal dinero y de su sangre. Nosotros pudimos haber aprovechado una circunstancia incomparable para emprender en Marruecos una obra diplomática propia que nos permitiera algún día disputar a los franceses la hegemonía de que hoy disfrutan. Esta oportunidad era la estancia en España de Muley H. H. H. que conserva gran fuerza y prestigio entre los musulmanes, y que, por poco que le hubiésemos ayudado, estaba en condiciones de recobrar el sultanato, siendo un Sultán de España, como su hermano Yusuff es el sultán de Francia.

Pero lejos de ayudarle bajo nuestra nos hemos convertido en perseguidores suyos por cuenta de Francia. Si tuviéramos un átomo de sentido diplomático españolista, no se habría desperdiciado esta ocasión única, y hoy tendríamos que sentir con inquietud la noticia de que el Raisuli acaba de ser proclamado sultán por importantes elementos del Imperio. Para ello sería indispensable que contásemos con un ministro de Estado capaz de hacerse cargo de nuestras contiendas nacionales y de tener iniciativas en asunto tan trascendental. Un ministro que no fuese como ese vigor de las desdichas que se llama don Amasio Jimeno, víctima propiciatoria de los vehiculos oficiales que, cuando convalece de un choque de automóvil, vuelve a recaer a consecuencia de un botazo; porque se le han desbocado los caballos del coche del ministerio.

EN EL AYUNTAMIENTO
LA SESION DE AYER

La asistencia
 Celebró ayer a las siete sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el Alcalde señor Elio y asistieron los concejales señores González Herrero, González de Zárate, Larrión, Aranzuegui, Hernández, Linaero, San Vicente, Laza, Buena, Uraide, Tudoboro, Mascareño y Herrero.

Comunicaciones oficiales
 Quedó enterada la Corporación de la comunicación del Coronel Gobernador Militar accidental dando cuenta de los señores que constituyen la Comisión designada para representar al ramo de Guerra en la entrega del ex convento de Santo Domingo y antiguo Hospital Militar.

Fondos
 Estado de Caja 44.240,05 pesetas.
 Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior 21.549,75.

Demagogos
 Se acuerda con el ultimán de la comisión de Obras nuevas denegadas las licencias de don Nicolás Garay, indultado de la cuadrilla de limpieza, en símplica de que se le conceda algún socorro en atención a los años que lleva prestando servicio y a la de don José López de Lacoste, con igual pretensión.

Sobre la mesa
 A petición del señor Lacoste quedó quince días sobre la mesa el proyecto de presupuesto de ingresos y gastos para el próximo año de 1917.

Aprobados
 Sin discusión fueron aprobados: Dictamen de la Comisión de Obras, informando de la moción presentada por el señor Teniente de alcalde don Ricardo Buca, proponiendo se modifique la alineación del camino que desde el puente del ferrocarril del Norte en la calle de Castilla, dirige a la de Fray Francisco de Vitoria.

De colaboración
La viticultura marroquí
 Para el HERALDO

En el Marruecos oriental se ven viñas bien desarrolladas; son notables las establecidas en los alrededores de Uxda por los colonos Simon y Rosés; y al largo del camino de Uxda a Barcoana, por el colon Pérez. Siendo las condiciones climatológicas aproximadamente las mismas que en Bel-Abbés y Temecan, se comprenden la prosperidad de la viña en la citada región Ofrecerá además, trabajo de los colonoas, magníficos recursos el día en que la apertura de pozos artesanales permita aumentar su valor. Los moros apenas cuidaban la vid, que sería una riqueza en las laderas altas y arenosas. Hay algunos corniales de parras amorgada, que producen uvas riquísimas. En el garb español se explotan de las vinerías, la variedad, «vitis vinerifera», moscateles grandes morados y blancos, los mismos que se explotan en Málaga para elaborar la pasa. En la hazienda de Alh-Serif pueden verse viñas de esta clase, y en el zoco grande de Larache se venden sus frutos, que son riquísimos de gran tamaño. En la región de Mazagan tambien prosperarían los viñados. En Casablanca se dá también en las mejores condiciones. Como dato interesante, ya que de la zona francesa habíamos, vamos a citar un hecho que pone de manifiesto el temor a la competencia de los vinos marroquíes que han sentido los comerciantes y cosecheros de Argelia. Hará unos tres ó cuatro años se consiguió, con el afán no solamente de gravar sino hasta casi de impedir dicho cultivo en Marruecos, que se exigiese un impuesto de 5 francos por cada 100 pies de viñedo, es decir, unos 250 francos por hectárea con 5.000 pies de extensión. Dicho impuesto se ordenó que fuese anual y como la vid no produce vino sino al cabo de algunos años fácilmente se comprendió que el tal impuesto tenía el carácter de altamente prohibitivo. Como Marruecos es tributario de España en cuestiones de vinos, indirectamente y quizás sin que se hubiesen fijado en ello los franceses, este impuesto desde el primer momento favoreció a nuestra nación. Temiendo la competencia de los vinos marroquíes, se comprende con cuánta razón sin entrar a analizar la conveniencia del suero adoptado, hace unos 3 ó 4 años la Federación General Vitícola de Francia, expuso al Gobierno de su país, en una de sus Asambleas que era conveniente que después del arreglo definitivo de la cuestión marroquí y del establecimiento del protectorado francés, el gobierno tomase las medidas oportunas para que los vinos que puedan producirse en Marruecos fuesen considerados como vinos extranjeros y sujetos a su entrada en Francia a los mismos de aduana que todos los vinos extranjeros. En Marruecos hasta ahora no se ha iniciado la fabricación europea de vinos; la viticultura es en absoluto desconocida, y solo se reduce a los vinos que en su casa hacen casi todos los hebreos para su consumo particular. En Tetuán puede cultivarse que solamente el elemento judío compra todos los años más de 100.000 kilos de uva de toda calidad para fabricar sus vinos. Además la ciudad, tanto hebrea como musulmana y europea consume una gran cantidad de este fruto. En otras regiones próximas, como en Gomara, la industria de la pasa tiene alguna importancia. A Tetuán envían grandes cantidades que son exportadas a los puertos marroquíes del Atlántico, y en otro tiempo, cuando la flojera había devastado los viñedos franceses, se enviaba también a Francia. En algunos zocos se vende una bebida original; un vino de gusto especial, de tonos amarillentos y extraordinariamente alcohólico disputado por bebida de príncipes, y que no es mas que una fermentación alcohólica del zamo de madroños. Este vino de sibtoros ó madroños nosotros no podemos exportarlo. Ya vemos pues que Marruecos es un país muy a propósito para cultivarse la vid en condiciones de dar e-péndidos rendimientos. Visto los resultados obtenidos con el empleo de la vid americana en España y Argelia, a nuestro entender debe ser ésta la que se emplee en los futuros viñedos, con el fin de evitar la terrible pizga de la filoxera, que nada perdona. Para dar mas amenidad al estudio de la viticultura marroquí haremos un ligero bosquejo histórico de este cultivo. La vid parece originaria del Asia, como gran parte de nuestros vegetales alimenticios mas útiles. E tiempos de Homero se hallaba ya, aunque en estado silvestre, Sicilia, y otras comarcas de Italia; pero los fenicios fueron los que introdujeron su cultivo, primero en las islas del Archipiélago y en Grecia, Sicilia; en fin, en las demás regiones de Europa que frecuentaban. Acrecentándose a los países mas cálidos, los productos de la vid se han ido mejorando progresivamente. Si estamos previamente los terrenos propios para su cultivo vemos que los terrenos secos y ligeros son los más apropiados. El terreno calizo es en general muy apropiado por su aridez

CASA IBARRA
 el 22 de Octubre, exposición de gabanos

La calle de Izarduy
 Al margen de la sesión

No fué el capitano de ayer p-oi-go en discusiones. La mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión. Verdaderamente, fuera de un dictamen de la Comisión de Obras en la instancia de los vecinos de la calle del Cubo que piden el embalsamamiento del río del mismo nombre, y de la moción del señor Benáez proponiendo que se modifique la alineación del camino que desde la calle de Castilla dirige al paseo de Fray Francisco de Vitoria, apenas si había asuntos de interés; pero de todas suertes, bueno es hacer constar que las discusiones bizninas se van desterrando de la sala llamada de los espejos, y que si pararamos a verborrerías municipales en vicio extirpado de raíz cosa que parecía difícil sino imposible. Fuera del orden, casi al terminar la sesión, el secretario dió lectura de una instancia firmada por la Junta del homenaje al comandante de Infantería don Angel Izarduy muerto gloriosamente en Africa en defensa de la independencia nacional, proponiendo, a mejor dicho recordando a la Corporación edilicia, el cumplimiento de un acuerdo adoptado hace algún tiempo, de dar a una calle el nombre del bizarro militar que sacrificó su vida en aras de la Patria. El Ayuntamiento después de tomar en consideración el escrito, acordó que pasase a la comisión de Padrón para que estudie la forma de satisfacer un justo anhelo de la opinión, que pide se rinda ese homenaje de admiración al heroico soldado; gloria del pueblo vitoriano. El Ayuntamiento está bien dispuesto a secundar la feliz iniciativa de la Junta del homenaje «pro» Izarduy. Ahora lo que hace falta es que la instancia ayer leída en pública sesión, no se cubra de polvo y olvidada en la Comisión de Padrón, y que se resuelva cuanto antes este asunto, rindiendo así un homenaje merecido al comandante Izarduy, cuyo nombre ostenta una loma de la ingrata tierra africana, la misma que fué mundo testigo del valor estoico de nuestro héroe casiano. Que Vitoria sea menos y dé tambien el nombre del comandante Izarduy a una de sus vías. Así lo esperamos, y por hoy no insistimos más, toda vez que esas líneas no tienen otro objeto que poner un breve comentario a la sesión municipal de ayer.

Gente malacontenta
 Un buen servicio de la policía

El día 17 de este entraron en la casa de Ramoña Diaz Oñate que vive en la calle Nueva Fuera número 4, piso 3.º por una ventana que dá al tejado y se llevaron los ladrones todo cuanto encontraron a su mano, presentando la correspondiente denuncia en la Inspección de Vigilancia. El jefe de la misma ordenó a su personal la busca y captura de los autores y la recuperación de las prendas, dando resultado tan satisfactorio que a las pocas horas presentaron en la inspección a Ciriano Evaristo Ugáide Caño (a «alpargata») de 26 años, el cual é interrogado convenientemente por los jefes de la misma terminó por confesarse autor de dicho robo y dijo que los objetos robados los había ya vendido en las traperías que hay en la Plaza del Mochete, siendo recuperados la mayoría de ellos. Dichos individuos con las prendas recuperadas pasaron a disposición del señor Juez de Instrucción.

Es enorme disparate querer acabar la guerra, sin tomar el CHOCOLATE que fabrica y vende EZQUERRA.

De colaboración
La viticultura marroquí
 Para el HERALDO

En el Marruecos oriental se ven viñas bien desarrolladas; son notables las establecidas en los alrededores de Uxda por los colonos Simon y Rosés; y al largo del camino de Uxda a Barcoana, por el colon Pérez. Siendo las condiciones climatológicas aproximadamente las mismas que en Bel-Abbés y Temecan, se comprenden la prosperidad de la viña en la citada región Ofrecerá además, trabajo de los colonoas, magníficos recursos el día en que la apertura de pozos artesanales permita aumentar su valor. Los moros apenas cuidaban la vid, que sería una riqueza en las laderas altas y arenosas. Hay algunos corniales de parras amorgada, que producen uvas riquísimas. En el garb español se explotan de las vinerías, la variedad, «vitis vinerifera», moscateles grandes morados y blancos, los mismos que se explotan en Málaga para elaborar la pasa. En la hazienda de Alh-Serif pueden verse viñas de esta clase, y en el zoco grande de Larache se venden sus frutos, que son riquísimos de gran tamaño. En la región de Mazagan tambien prosperarían los viñados. En Casablanca se dá también en las mejores condiciones. Como dato interesante, ya que de la zona francesa habíamos, vamos a citar un hecho que pone de manifiesto el temor a la competencia de los vinos marroquíes que han sentido los comerciantes y cosecheros de Argelia. Hará unos tres ó cuatro años se consiguió, con el afán no solamente de gravar sino hasta casi de impedir dicho cultivo en Marruecos, que se exigiese un impuesto de 5 francos por cada 100 pies de viñedo, es decir, unos 250 francos por hectárea con 5.000 pies de extensión. Dicho impuesto se ordenó que fuese anual y como la vid no produce vino sino al cabo de algunos años fácilmente se comprendió que el tal impuesto tenía el carácter de altamente prohibitivo. Como Marruecos es tributario de España en cuestiones de vinos, indirectamente y quizás sin que se hubiesen fijado en ello los franceses, este impuesto desde el primer momento favoreció a nuestra nación. Temiendo la competencia de los vinos marroquíes, se comprende con cuánta razón sin entrar a analizar la conveniencia del suero adoptado, hace unos 3 ó 4 años la Federación General Vitícola de Francia, expuso al Gobierno de su país, en una de sus Asambleas que era conveniente que después del arreglo definitivo de la cuestión marroquí y del establecimiento del protectorado francés, el gobierno tomase las medidas oportunas para que los vinos que puedan producirse en Marruecos fuesen considerados como vinos extranjeros y sujetos a su entrada en Francia a los mismos de aduana que todos los vinos extranjeros. En Marruecos hasta ahora no se ha iniciado la fabricación europea de vinos; la viticultura es en absoluto desconocida, y solo se reduce a los vinos que en su casa hacen casi todos los hebreos para su consumo particular. En Tetuán puede cultivarse que solamente el elemento judío compra todos los años más de 100.000 kilos de uva de toda calidad para fabricar sus vinos. Además la ciudad, tanto hebrea como musulmana y europea consume una gran cantidad de este fruto. En otras regiones próximas, como en Gomara, la industria de la pasa tiene alguna importancia. A Tetuán envían grandes cantidades que son exportadas a los puertos marroquíes del Atlántico, y en otro tiempo, cuando la flojera había devastado los viñedos franceses, se enviaba también a Francia. En algunos zocos se vende una bebida original; un vino de gusto especial, de tonos amarillentos y extraordinariamente alcohólico disputado por bebida de príncipes, y que no es mas que una fermentación alcohólica del zamo de madroños. Este vino de sibtoros ó madroños nosotros no podemos exportarlo. Ya vemos pues que Marruecos es un país muy a propósito para cultivarse la vid en condiciones de dar e-péndidos rendimientos. Visto los resultados obtenidos con el empleo de la vid americana en España y Argelia, a nuestro entender debe ser ésta la que se emplee en los futuros viñedos, con el fin de evitar la terrible pizga de la filoxera, que nada perdona. Para dar mas amenidad al estudio de la viticultura marroquí haremos un ligero bosquejo histórico de este cultivo. La vid parece originaria del Asia, como gran parte de nuestros vegetales alimenticios mas útiles. E tiempos de Homero se hallaba ya, aunque en estado silvestre, Sicilia, y otras comarcas de Italia; pero los fenicios fueron los que introdujeron su cultivo, primero en las islas del Archipiélago y en Grecia, Sicilia; en fin, en las demás regiones de Europa que frecuentaban. Acrecentándose a los países mas cálidos, los productos de la vid se han ido mejorando progresivamente. Si estamos previamente los terrenos propios para su cultivo vemos que los terrenos secos y ligeros son los más apropiados. El terreno calizo es en general muy apropiado por su aridez

CASA IBARRA
 el 22 de Octubre, exposición de gabanos

La calle de Izarduy
 Al margen de la sesión

No fué el capitano de ayer p-oi-go en discusiones. La mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión. Verdaderamente, fuera de un dictamen de la Comisión de Obras en la instancia de los vecinos de la calle del Cubo que piden el embalsamamiento del río del mismo nombre, y de la moción del señor Benáez proponiendo que se modifique la alineación del camino que desde la calle de Castilla dirige al paseo de Fray Francisco de Vitoria, apenas si había asuntos de interés; pero de todas suertes, bueno es hacer constar que las discusiones bizninas se van desterrando de la sala llamada de los espejos, y que si pararamos a verborrerías municipales en vicio extirpado de raíz cosa que parecía difícil sino imposible. Fuera del orden, casi al terminar la sesión, el secretario dió lectura de una instancia firmada por la Junta del homenaje al comandante de Infantería don Angel Izarduy muerto gloriosamente en Africa en defensa de la independencia nacional, proponiendo, a mejor dicho recordando a la Corporación edilicia, el cumplimiento de un acuerdo adoptado hace algún tiempo, de dar a una calle el nombre del bizarro militar que sacrificó su vida en aras de la Patria. El Ayuntamiento después de tomar en consideración el escrito, acordó que pasase a la comisión de Padrón para que estudie la forma de satisfacer un justo anhelo de la opinión, que pide se rinda ese homenaje de admiración al heroico soldado; gloria del pueblo vitoriano. El Ayuntamiento está bien dispuesto a secundar la feliz iniciativa de la Junta del homenaje «pro» Izarduy. Ahora lo que hace falta es que la instancia ayer leída en pública sesión, no se cubra de polvo y olvidada en la Comisión de Padrón, y que se resuelva cuanto antes este asunto, rindiendo así un homenaje merecido al comandante Izarduy, cuyo nombre ostenta una loma de la ingrata tierra africana, la misma que fué mundo testigo del valor estoico de nuestro héroe casiano. Que Vitoria sea menos y dé tambien el nombre del comandante Izarduy a una de sus vías. Así lo esperamos, y por hoy no insistimos más, toda vez que esas líneas no tienen otro objeto que poner un breve comentario a la sesión municipal de ayer.

Gente malacontenta
 Un buen servicio de la policía

El día 17 de este entraron en la casa de Ramoña Diaz Oñate que vive en la calle Nueva Fuera número 4, piso 3.º por una ventana que dá al tejado y se llevaron los ladrones todo cuanto encontraron a su mano, presentando la correspondiente denuncia en la Inspección de Vigilancia. El jefe de la misma ordenó a su personal la busca y captura de los autores y la recuperación de las prendas, dando resultado tan satisfactorio que a las pocas horas presentaron en la inspección a Ciriano Evaristo Ugáide Caño (a «alpargata») de 26 años, el cual é interrogado convenientemente por los jefes de la misma terminó por confesarse autor de dicho robo y dijo que los objetos robados los había ya vendido en las traperías que hay en la Plaza del Mochete, siendo recuperados la mayoría de ellos. Dichos individuos con las prendas recuperadas pasaron a disposición del señor Juez de Instrucción.

Es enorme disparate querer acabar la guerra, sin tomar el CHOCOLATE que fabrica y vende EZQUERRA.

De colaboración
La viticultura marroquí
 Para el HERALDO

En el Marruecos oriental se ven viñas bien desarrolladas; son notables las establecidas en los alrededores de Uxda por los colonos Simon y Rosés; y al largo del camino de Uxda a Barcoana, por el colon Pérez. Siendo las condiciones climatológicas aproximadamente las mismas que en Bel-Abbés y Temecan, se comprenden la prosperidad de la viña en la citada región Ofrecerá además, trabajo de los colonoas, magníficos recursos el día en que la apertura de pozos artesanales permita aumentar su valor. Los moros apenas cuidaban la vid, que sería una riqueza en las laderas altas y arenosas. Hay algunos corniales de parras amorgada, que producen uvas riquísimas. En el garb español se explotan de las vinerías, la variedad, «vitis vinerifera», moscateles grandes morados y blancos, los mismos que se explotan en Málaga para elaborar la pasa. En la hazienda de Alh-Serif pueden verse viñas de esta clase, y en el zoco grande de Larache se venden sus frutos, que son riquísimos de gran tamaño. En la región de Mazagan tambien prosperarían los viñados. En Casablanca se dá también en las mejores condiciones. Como dato interesante, ya que de la zona francesa habíamos, vamos a citar un hecho que pone de manifiesto el temor a la competencia de los vinos marroquíes que han sentido los comerciantes y cosecheros de Argelia. Hará unos tres ó cuatro años se consiguió, con el afán no solamente de gravar sino hasta casi de impedir dicho cultivo en Marruecos, que se exigiese un impuesto de 5 francos por cada 100 pies de viñedo, es decir, unos 250 francos por hectárea con 5.000 pies de extensión. Dicho impuesto se ordenó que fuese anual y como la vid no produce vino sino al cabo de algunos años fácilmente se comprendió que el tal impuesto tenía el carácter de altamente prohibitivo. Como Marruecos es tributario de España en cuestiones de vinos, indirectamente y quizás sin que se hubiesen fijado en ello los franceses, este impuesto desde el primer momento favoreció a nuestra nación. Temiendo la competencia de los vinos marroquíes, se comprende con cuánta razón sin entrar a analizar la conveniencia del suero adoptado, hace unos 3 ó 4 años la Federación General Vitícola de Francia, expuso al Gobierno de su país, en una de sus Asambleas que era conveniente que después del arreglo definitivo de la cuestión marroquí y del establecimiento del protectorado francés, el gobierno tomase las medidas oportunas para que los vinos que puedan producirse en Marruecos fuesen considerados como vinos extranjeros y sujetos a su entrada en Francia a los mismos de aduana que todos los vinos extranjeros. En Marruecos hasta ahora no se ha iniciado la fabricación europea de vinos; la viticultura es en absoluto desconocida, y solo se reduce a los vinos que en su casa hacen casi todos los hebreos para su consumo particular. En Tetuán puede cultivarse que solamente el elemento judío compra todos los años más de 100.000 kilos de uva de toda calidad para fabricar sus vinos. Además la ciudad, tanto hebrea como musulmana y europea consume una gran cantidad de este fruto. En otras regiones próximas, como en Gomara, la industria de la pasa tiene alguna importancia. A Tetuán envían grandes cantidades que son exportadas a los puertos marroquíes del Atlántico, y en otro tiempo, cuando la flojera había devastado los viñedos franceses, se enviaba también a Francia. En algunos zocos se vende una bebida original; un vino de gusto especial, de tonos amarillentos y extraordinariamente alcohólico disputado por bebida de príncipes, y que no es mas que una fermentación alcohólica del zamo de madroños. Este vino de sibtoros ó madroños nosotros no podemos exportarlo. Ya vemos pues que Marruecos es un país muy a propósito para cultivarse la vid en condiciones de dar e-péndidos rendimientos. Visto los resultados obtenidos con el empleo de la vid americana en España y Argelia, a nuestro entender debe ser ésta la que se emplee en los futuros viñedos, con el fin de evitar la terrible pizga de la filoxera, que nada perdona. Para dar mas amenidad al estudio de la viticultura marroquí haremos un ligero bosquejo histórico de este cultivo. La vid parece originaria del Asia, como gran parte de nuestros vegetales alimenticios mas útiles. E tiempos de Homero se hallaba ya, aunque en estado silvestre, Sicilia, y otras comarcas de Italia; pero los fenicios fueron los que introdujeron su cultivo, primero en las islas del Archipiélago y en Grecia, Sicilia; en fin, en las demás regiones de Europa que frecuentaban. Acrecentándose a los países mas cálidos, los productos de la vid se han ido mejorando progresivamente. Si estamos previamente los terrenos propios para su cultivo vemos que los terrenos secos y ligeros son los más apropiados. El terreno calizo es en general muy apropiado por su aridez

CASA IBARRA
 el 22 de Octubre, exposición de gabanos

La calle de Izarduy
 Al margen de la sesión

No fué el capitano de ayer p-oi-go en discusiones. La mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión. Verdaderamente, fuera de un dictamen de la Comisión de Obras en la instancia de los vecinos de la calle del Cubo que piden el embalsamamiento del río del mismo nombre, y de la moción del señor Benáez proponiendo que se modifique la alineación del camino que desde la calle de Castilla dirige al paseo de Fray Francisco de Vitoria, apenas si había asuntos de interés; pero de todas suertes, bueno es hacer constar que las discusiones bizninas se van desterrando de la sala llamada de los espejos, y que si pararamos a verborrerías municipales en vicio extirpado de raíz cosa que parecía difícil sino imposible. Fuera del orden, casi al terminar la sesión, el secretario dió lectura de una instancia firmada por la Junta del homenaje al comandante de Infantería don Angel Izarduy muerto gloriosamente en Africa en defensa de la independencia nacional, proponiendo, a mejor dicho recordando a la Corporación edilicia, el cumplimiento de un acuerdo adoptado hace algún tiempo, de dar a una calle el nombre del bizarro militar que sacrificó su vida en aras de la Patria. El Ayuntamiento después de tomar en consideración el escrito, acordó que pasase a la comisión de Padrón para que estudie la forma de satisfacer un justo anhelo de la opinión, que pide se rinda ese homenaje de admiración al heroico soldado; gloria del pueblo vitoriano. El Ayuntamiento está bien dispuesto a secundar la feliz iniciativa de la Junta del homenaje «pro» Izarduy. Ahora lo que hace falta es que la instancia ayer leída en pública sesión, no se cubra de polvo y olvidada en la Comisión de Padrón, y que se resuelva cuanto antes este asunto, rindiendo así un homenaje merecido al comandante Izarduy, cuyo nombre ostenta una loma de la ingrata tierra africana, la misma que fué mundo testigo del valor estoico de nuestro héroe casiano. Que Vitoria sea menos y dé tambien el nombre del comandante Izarduy a una de sus vías. Así lo esperamos, y por hoy no insistimos más, toda vez que esas líneas no tienen otro objeto que poner un breve comentario a la sesión municipal de ayer.

Gente malacontenta
 Un buen servicio de la policía

El día 17 de este entraron en la casa de Ramoña Diaz Oñate que vive en la calle Nueva Fuera número 4, piso 3.º por una ventana que dá al tejado y se llevaron los ladrones todo cuanto encontraron a su mano, presentando la correspondiente denuncia en la Inspección de Vigilancia. El jefe de la misma ordenó a su personal la busca y captura de los autores y la recuperación de las prendas, dando resultado tan satisfactorio que a las pocas horas presentaron en la inspección a Ciriano Evaristo Ugáide Caño (a «alpargata») de 26 años, el cual é interrogado convenientemente por los jefes de la misma terminó por confesarse autor de dicho robo y dijo que los objetos robados los había ya vendido en las traperías que hay en la Plaza del Mochete, siendo recuperados la mayoría de ellos. Dichos individuos con las prendas recuperadas pasaron a disposición del señor Juez de Instrucción.

Es enorme disparate querer acabar la guerra, sin tomar el CHOCOLATE que fabrica y vende EZQUERRA.

De colaboración
La viticultura marroquí
 Para el HERALDO

En el Marruecos oriental se ven viñas bien desarrolladas; son notables las establecidas en los alrededores de Uxda por los colonos Simon y Rosés; y al largo del camino de Uxda a Barcoana, por el colon Pérez. Siendo las condiciones climatológicas aproximadamente las mismas que en Bel-Abbés y Temecan, se comprenden la prosperidad de la viña en la citada región Ofrecerá además, trabajo de los colonoas, magníficos recursos el día en que la apertura de pozos artesanales permita aumentar su valor. Los moros apenas cuidaban la vid, que sería una riqueza en las laderas altas y arenosas. Hay algunos corniales de parras amorgada, que producen uvas riquísimas. En el garb español se explotan de las vinerías, la variedad, «vitis vinerifera», moscateles grandes morados y blancos, los mismos que se explotan en Málaga para elaborar la pasa. En la hazienda de Alh-Serif pueden verse viñas de esta clase, y en el zoco grande de Larache se venden sus frutos, que son riquísimos de gran tamaño. En la región de Mazagan tambien prosperarían los viñados. En Casablanca se dá también en las mejores condiciones. Como dato interesante, ya que de la zona francesa habíamos, vamos a citar un hecho que pone de manifiesto el temor a la competencia de los vinos marroquíes que han sentido los comerciantes y cosecheros de Argelia. Hará unos tres ó cuatro años se consiguió, con el afán no solamente de gravar sino hasta casi de impedir dicho cultivo en Marruecos, que se exigiese un impuesto de 5 francos por cada 100 pies de viñedo, es decir, unos 250 francos por hectárea con 5.000 pies de extensión. Dicho impuesto se ordenó que fuese anual y como la vid no produce vino sino al cabo de algunos años fácilmente se comprendió que el tal impuesto tenía el carácter de altamente prohibitivo. Como Marruecos es tributario de España en cuestiones de vinos, indirectamente y quizás sin que se hubiesen fijado en ello los franceses, este impuesto desde el primer momento favoreció a nuestra nación. Temiendo la competencia de los vinos marroquíes, se comprende con cuánta razón sin entrar a analizar la conveniencia del suero adoptado, hace unos 3 ó 4 años la Federación General Vitícola de Francia, expuso al Gobierno de su país, en una de sus Asambleas que era conveniente que después del arreglo definitivo de la cuestión marroquí y del establecimiento del protectorado francés, el gobierno tomase las medidas oportunas para que los vinos que puedan producirse en Marruecos fuesen considerados como vinos extranjeros y sujetos a su entrada en Francia a los mismos de aduana que todos los vinos extranjeros. En Marruecos hasta ahora no se ha iniciado la fabricación europea de vinos; la viticultura es en absoluto desconocida, y solo se reduce a los vinos que en su casa hacen casi todos los hebreos para su consumo particular. En Tetuán puede cultivarse que solamente el elemento judío compra todos los años más de 100.000 kilos de uva de toda calidad para fabricar sus vinos. Además la ciudad, tanto hebrea como musulmana y europea consume una gran cantidad de este fruto. En otras regiones próximas, como en Gomara, la industria de la pasa tiene alguna importancia. A Tetuán envían grandes cantidades que son exportadas a los puertos marroquíes del Atlántico, y en otro tiempo, cuando la flojera había devastado los viñedos franceses, se enviaba también a Francia. En algunos zocos se vende una bebida original; un vino de gusto especial, de tonos amarillentos y extraordinariamente alcohólico disputado por bebida de príncipes, y que no es mas que una fermentación alcohólica del zamo de madroños. Este vino de sibtoros ó madroños nosotros no podemos exportarlo. Ya vemos pues que Marruecos es un país muy a propósito para cultivarse la vid en condiciones de dar e-péndidos rendimientos. Visto los resultados obtenidos con el empleo de la vid americana en España y Argelia, a nuestro entender debe ser ésta la que se emplee en los futuros viñedos, con el fin de evitar la terrible pizga de la filoxera, que nada perdona. Para dar mas amenidad al estudio de la viticultura marroquí haremos un ligero bosquejo histórico de este cultivo. La vid parece originaria del Asia, como gran parte de nuestros vegetales alimenticios mas útiles. E tiempos de Homero se hallaba ya, aunque en estado silvestre, Sicilia, y otras comarcas de Italia; pero los fenicios fueron los que introdujeron su cultivo, primero en las islas del Archipiélago y en Grecia, Sicilia; en fin, en las demás regiones de Europa que frecuentaban. Acrecentándose a los países mas cálidos, los productos de la vid se han ido mejorando progresivamente. Si estamos previamente los terrenos propios para su cultivo vemos que los terrenos secos y ligeros son los más apropiados. El terreno calizo es en general muy apropiado por su aridez

CASA IBARRA
 el 22 de Octubre, exposición de gabanos

La calle de Izarduy
 Al margen de la sesión

No fué el capitano de ayer p-oi-go en discusiones. La mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión. Verdaderamente, fuera de un dictamen de la Comisión de Obras en la instancia de los vecinos de la calle del Cubo que piden el embalsamamiento del río del mismo nombre, y de la moción del señor Benáez proponiendo que se modifique la alineación del camino que desde la calle de Castilla dirige al paseo de Fray Francisco de Vitoria, apenas si había asuntos de interés; pero de todas suertes, bueno es hacer constar que las discusiones bizninas se van desterrando de la sala llamada de los espejos, y que si pararamos a verborrerías municipales en vicio extirpado de raíz cosa que parecía difícil sino imposible. Fuera del orden, casi al terminar la sesión, el secretario dió lectura de una instancia firmada por la Junta del homenaje al comandante de Infantería don Angel Izarduy muerto gloriosamente en Africa en defensa de la independencia nacional, proponiendo, a mejor dicho recordando a la Corporación edilicia, el cumplimiento de un acuerdo adoptado hace algún tiempo, de dar a una calle el nombre del bizarro militar que sacrificó su vida en aras de la Patria. El Ayuntamiento después de tomar en consideración el escrito, acordó que pasase a la comisión de Padrón para que estudie la forma de satisfacer un justo anhelo de la opinión, que pide se rinda ese homenaje de admiración al heroico soldado; gloria del pueblo vitoriano. El Ayuntamiento está bien dispuesto a secundar la feliz iniciativa de la Junta del homenaje «pro» Izarduy. Ahora lo que hace falta es que la instancia ayer leída en pública sesión, no se cubra de polvo y olvidada en la Comisión de Padrón, y que se resuelva cuanto antes este asunto, rindiendo así un homenaje merecido al comandante Izarduy, cuyo nombre ostenta una loma de la ingrata tierra africana, la misma que fué mundo testigo del valor estoico de nuestro héroe casiano. Que Vitoria sea menos y dé tambien el nombre del comandante Izarduy a una de sus vías. Así lo esperamos, y por hoy no insistimos más, toda vez que esas líneas no tienen otro objeto que poner un breve comentario a la sesión municipal de ayer.

Gente malacontenta
 Un buen servicio de la policía

El día 17 de este entraron en la casa de Ramoña Diaz Oñate que vive en la calle Nueva Fuera número 4, piso 3.º por una ventana que dá al tejado y se llevaron los ladrones todo cuanto encontraron a su mano, presentando la correspondiente denuncia en la Inspección de Vigilancia. El jefe de la misma ordenó a su personal la busca y captura de los autores y la recuperación de las prendas, dando resultado tan satisfactorio que a las pocas horas presentaron en la inspección a Ciriano Evaristo Ugáide Caño (a «alpargata») de 26 años, el cual é interrogado convenientemente por los jefes de la misma terminó por confesarse autor de dicho robo y dijo que los objetos robados los había ya vendido en las traperías que hay en la Plaza del Mochete, siendo recuperados la mayoría de ellos. Dichos individuos con las prendas recuperadas pasaron a disposición del señor Juez de Instrucción.

Es enorme disparate querer acabar la guerra, sin tomar el CHOCOLATE que fabrica y vende EZQUERRA.

De colaboración
La viticultura marroquí
 Para el HERALDO

En el Marruecos oriental se ven viñas bien desarrolladas; son notables las establecidas en los alrededores de Uxda por los colonos Simon y Rosés; y al largo del camino de Uxda a Barcoana, por el colon Pérez. Siendo las condiciones climatológicas aproximadamente las mismas que en Bel-Abbés y Temecan, se comprenden la prosperidad de la viña en la citada región Ofrecerá además, trabajo de los colonoas, magníficos recursos el día en que la apertura de pozos artesanales permita aumentar su valor. Los moros apenas cuidaban la vid, que sería una riqueza en las laderas altas y arenosas. Hay algunos corniales de parras amorgada, que producen uvas riquísimas. En el garb español se explotan de las vinerías, la variedad, «vitis vinerifera», moscateles grandes morados y blancos, los mismos que se explotan en Málaga para elaborar la pasa. En la hazienda de Alh-Serif pueden verse viñas de esta clase, y en el zoco grande de Larache se venden sus frutos, que son riquísimos de gran tamaño. En la región de Mazagan tambien prosperarían los viñados. En Casablanca se dá también en las mejores condiciones. Como dato interesante, ya que de la zona francesa habíamos, vamos a citar un hecho que pone de manifiesto el temor a la competencia de los vinos marroquíes que han sentido los comerciantes y cosecheros de Argelia. Hará unos tres ó cuatro años se consiguió, con el afán no solamente de gravar sino hasta casi de impedir dicho cultivo en Marruecos, que se exigiese un impuesto de 5 francos por cada 100 pies de viñedo, es decir, unos 250 francos por hectárea con 5.000 pies de extensión. Dicho impuesto se ordenó que fuese anual y como la vid no produce vino sino al cabo de algunos años fácilmente se comprendió que el tal impuesto tenía el carácter de altamente prohibitivo. Como Marruecos es tributario de España en cuestiones de vinos, indirectamente y quizás sin que se hubiesen fijado en ello los franceses, este impuesto desde el primer momento favoreció a nuestra nación. Temiendo la competencia de los vinos marroquíes, se comprende con cuánta razón sin entrar a analizar la conveniencia del suero adoptado, hace unos 3 ó 4 años la Federación General Vitícola de Francia, expuso al Gobierno de su país, en una de sus Asambleas que era conveniente que después del arreglo definitivo de la cuestión marroquí y del establecimiento del protectorado francés, el gobierno tomase las medidas oportunas para que los vinos que puedan producirse en Marruecos fuesen considerados como vinos extranjeros y sujetos a su entrada en Francia a los mismos de aduana que todos los vinos extranjeros. En Marruecos hasta ahora no se ha iniciado la fabricación europea de vinos; la viticultura es en absoluto desconocida, y solo se reduce a los vinos que en su casa hacen casi todos los hebreos para su consumo particular. En Tetuán puede cultivarse que solamente el elemento judío compra todos los años más de 100.000 kilos de uva de toda calidad para fabricar sus vinos. Además la ciudad, tanto hebrea como musulmana y europea consume una gran cantidad de este fruto. En otras regiones próximas, como en Gomara, la industria de la pasa tiene alguna importancia. A Tetuán envían grandes cantidades que son exportadas a los puertos marroquíes del Atlántico, y en otro tiempo, cuando la flojera había devastado los viñedos franceses, se enviaba también a Francia. En algunos zocos se vende una bebida original; un vino de gusto especial, de tonos amarillentos y extraordinariamente alcohólico disputado por bebida de príncipes, y que no es mas que una fermentación alcohólica del zamo de madroños. Este vino de sibtoros ó madroños nosotros no podemos exportarlo. Ya vemos pues que Marruecos es un país muy a propósito para cultivarse la vid en condiciones de dar e-péndidos rendimientos. Visto los resultados obtenidos con el empleo de la vid americana en España y Argelia, a nuestro entender debe ser ésta la que se emplee en los futuros viñedos, con el fin de evitar la terrible pizga de la filoxera, que nada perdona. Para dar mas amenidad al estudio de la viticultura marroquí haremos un ligero bosquejo histórico de este cultivo. La vid parece originaria del Asia, como gran parte de nuestros vegetales alimenticios mas útiles. E tiempos de Homero se hallaba ya, aunque en estado silvestre, Sicilia, y otras comarcas de Italia; pero los fenicios fueron los que introdujeron su cultivo, primero en las islas del Archipiélago y en Grecia, Sicilia; en fin, en las demás regiones de Europa que frecuentaban. Acrecentándose a los países mas cálidos, los productos de la vid se han ido mejorando progresivamente. Si estamos previamente los terrenos propios para su cultivo vemos que los terrenos secos y ligeros son los más apropiados. El terreno calizo es en general muy apropiado por su aridez

CASA IBARRA

Notaria del Licenciado Narciso Amorós

ABOGADO Y NOTARIO

Horas de oficina: {Días laborables: De 9 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.
Días festivos: De 10 a 11 y media de la mañana.
Teléfono 283 Plaza Nueva 13.-2.º
VITORIA.

INFORMACION DE LA GUERRA

Comunicados de anoche

5 tarde. ALEMANTA

Comunicado alemán

Combate occidental: Al atardecer los ingleses atacaron entre Le Sars y Guedenourt y los franceses desde Les Boueff à Rancourt, fracasando los ataques en su origen.

Combates a corta distancia en el sector de Guedenecourt.

Mantenemos nuestras posiciones. Los asaltantes franceses que salían de las inmediaciones de Morval y Rancourt fueron rechazados.

En Sailly penetró el enemigo. Sigue la lucha.

En la región del Mosa actividad de artillería.

Frente ruso: Después de su fracaso de estos días los rusos se han limitado, al oeste de Luck, a un intenso bombardeo.

Rechazamos un fuerte ataque enemigo al noroeste de Czalee.

Al Oeste de Narajwka y al Oeste del Herbuten los bávaros asaltaron una posición enemiga, cogiendo 2 oficiales y 350 soldados prisioneros y 2 ametralladoras.

En Ludowa vivo cañoneo.

Rechazamos un intento de avance ruso en Kiribaba.

Frente macedónico: Se malogró un fuerte ataque enemigo, preparado con artillería, en la línea del ferrocarril de Bitoli-Florina.

FRANCIA

Comunicado francés

Hemos conquistado completamente el pueblo de Sailly Sailliset, expulsando al enemigo de las alturas al Norte Noroeste y Noreste.

En un sóo asalto nos hemos apoderado de la primera línea alemana entre Maissonette y Biaches, cogiendo cinco oficiales y 250 soldados prisioneros y varias ametralladoras.

Ha habido actividad aérea y hemos derribado tres aparatos alemanes en el frente del Somme.

ITALIA

Comunicado italiano

Coltano.—En el sector de Pasubio nos hemos apoderado de un reducido cogiendo 72 prisioneros y varias ametralladoras.

El enemigo cañonea contra Asiago y Gorizia.

No es cierta la noticia austriaca de que haya volado en el puerto del Spezia el acorazado italiano "Reina Margherita".

Tampoco es cierto que en aguas de Mesina se cañoneara un buque italiano y un inglés.

Miscelánea de la guerra

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

Las energías de los Imperios Centrales

A pesar del mayor empleo de energías alrededor de Verdun y a orillas del Somme, y a pesar de los terribles ataques en masa de los rusos en el Stochod y en el Ziota Lips, las Potencias Centrales, bajo la dirección de Hindenburg, evan a brillante realización una ofensiva de movimiento en el nuevo y cuarto teatro de la guerra.

Las energías morales y físicas, tanto en las altas esferas directoras, como en las tropas, necesarias para semejante empresa, ya tengan éxito ó no, pueden calificarse de asombrosas.

Los submarinos en el mar glacial.

La actividad de los submarinos alemanes está, por naturaleza, limitada temporalmente si bien bajo la influencia de la corriente del Golfo, que llega hasta la costa de Norman, no se producirá la congelación del mar.

El gobierno ruso, para obtener un puerto libre de hielos, ha establecido, como es sabido, una comunicación con la península de Kola, que en su tiempo fué muy comentada.

Esta nueva vía comercial abierta, que con un ferrocarril había de ganar gran importancia, está actualmente interrumpida, de modo que Rusia tiene realmente que renunciar todo el invierno de nuevo a una línea de acceso desde el mar.

En todo caso no podrá apreciarse bastante altamente la importancia de la guerra submarina alemana en el mar Glacial.

Las pérdidas francesas.

En "Le Gaulois", de París escribe Mr. Georges Fouener:

Tendrá un fin esta guerra, y en lo que respecta a nosotros, un fin glorioso. Pero si sacrificamos para este resultado a toda la Francia válida, ¿quién quedará para beneficiarse de la victoria?

La campaña rumana.

El periódico suizo "Berner Intelligenzblatt", dice que todo el plan estratégico de la guerra rumana por Hindenburg-Ludenorff, puesto en práctica por von Makensen y Falkenhayn, es una obra maestra, y hasta ahora ha tenido un éxito completo.

General francés muerto.

Según "Le Matin", ha muerto en el hospital de Bar-Le-Duc el general francés Armando de Laporte d' Hus,

a consecuencia de una enfermedad contraída en el frente.

Los ataques aéreos contra Bucarest.

Berlin.—El "Achtuhr Abendblatt", recibe de la frontera rumana la siguiente noticia.

Según una comunicación de Moscú con referenciá a noticias de Reni han resultado en total en Bucarest 49 edificios destruidos ó seriamente dañados.

Entre estos se encuentran algunos de carácter militar, como los cuarteles de infantería, y artillería, el edificio de fortificaciones, una fábrica de electricidad y otros parecidos.

Los reservistas griegos.

Aenas.—Un telegrama de la Agencia Hayas dice:

Los manejos de los reservistas están adquiriendo proporciones peligrosas.

Los reservistas aterrozan a los amigos de la Entente y organizan en todas partes ruidosas manifestaciones, como hicieron con ocasión de los embarcos para Saónica.

Escasez de café en Noruega.

Copenhague.—En Noruega se advierte la falta de café, pues los ingleses no dejan entrar ninguna partida.

Las demás existencias se encuentran en manos de especuladores rusos, suecos y daneses, que hacen subir los precios de un modo inaudito.

España ante la guerra

ALIADOS Y NEUTRALES

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

Parece ser, que ante los deseos de Melquiades Alvarez y Castroviejo de celebrar un mitin y manifestaciones de simpatía hacia los países aliados, los elementos de las derechas preparan actos análogos para robustecer la neutralidad de España ante el conflicto europeo.

COMUNICADOS DE HOY

Parte francesa de las tres de la tarde

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

Paris (Torre Eiffel 3 tarde).—El alto mando del ejército francés comunica lo siguiente:

Al Norte del Somme organización durante la última noche de las posiciones conquistadas en Soillef.

Los contraataques del enemigo, todos fueron rechazados con éxito por nuestras tropas.

Al Sur del Somme realizamos progresos y avances.

En la Lorena un golpe de mano del enemigo contra nuestras trincheras en Uvre fué rechazado.

Ayer al Sur del Somme un avión francés ametralló a un aparato enemigo.

Se confirma que el ayudante Dorne derribó un avión alemán en Feronne.

Últimas noticias de la guerra

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

En la Cámara de los llores.

Londres.—Contestando sir Grey a una pregunta que se le hizo en la Cámara de los llores confirmó, que los Estados Unidos habían enviado una nota al Gobierno inglés, justificándose de la vigilancia que los cruceros británicos ejercían en aguas americanas.

Añadió después, que en vista de ello el gobierno había dado orden a los comandantes de los buques de guerra para que procurasen no enojar a los yanquis.

Después dijo que se había dado el caso de que un contrabandero americano vió como el submarino alemán número 85 se acercaba a un buque inglés en aguas americanas, sin que evitara que fuese atacado.

Parece ser que el presidente Wilson rehuye por ahora todas las cuestiones de la guerra hasta que terminen las elecciones.

Los suresos de Dublin.

Londres.—La Cámara de los Comunes inglesa en vista de ciertas investigaciones realizadas acerca de los sucesos de Dublin, parece ser que dictará una disposición para que se exijan responsabilidades a ciertos funcionarios y autoridades.

Se trata de castigar a un capitán que sin causa justificada ordenó fusilar a tres paisanos.

Rumania en la guerra.

Nauen.—(Radiograma de las 10) Informes de Bucarest dicen que el jefe del Gobierno Graciano, concertó la alianza con los aliados antes de entrar en la guerra para lo cual consintió con todos los jefes de la minoría que le eran afectos y se convino en formar un gobierno de concentración para llevar a Rumania a la guerra contra los Imperios Centrales.

Ferocidad rumana.

Nauen.—Se confirman los desmanes cometidos por los rumanos al verse obligados a retirarse de algunas aldeas búlgaras.

Los rumanos dieron pruebas de una ferocidad increíble é impropia de un ejército europeo, arrasando Rahowo y persiguiendo a sus habitantes.

En dicho punto los rumanos mataron á 25 hombres, 14 mujeres y 14 niños.

En otras aldeas incendiaron las casas por dos veces.

En un pueblito de 140 casas quedaron destruidos por las llamas 40 edificios.

El empréstito inglés.

Nauen.—En la Cámara de los Comunes ha declarado Maquena, que el nuevo empréstito á largo plazo constituía un serio peligro.

El servicio militar inglés.

Nauen.—El gobierno ha ampliado el servicio militar inglés reemplazando por hombres útiles por los inútiles, obligando á éstos a trabajar en otros servicios del ejército.

Se llamará al servicio de las armas á los irlandeses.

El obispo de Orleans.

Paris.—El "Dayi Telegraph", de Londres publica una entrevista que ha tenido uno de sus redactores con el obispo de Orleans en lo que el Prelado se muestra entusiasta partidario de Francia afirmando que el mundo católico debe mirar con simpatía á esta nación, que lucha por la defensiva de su patria y por el triunfo de la teología católica.

Añade que los Prelados no pueden permanecer indiferentes, y que todos están al lado de la hija predilecta de la Iglesia.

LAS CORTES

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

A las tres y diez declaró abierta la sesión el señor Villanueva.

Basante concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Ruiz Jiménez y Alvarado.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor Moraya se ocupa de una competencia entre el gobernador de Zaragoza y el Alcalde de Beicnite.

Luego habla de la manifestación de vendedoras de castañas celebrada ayer en Madrid.

Censura á la policía por haber disuelto á la fuerza la manifestación.

Censura también al alcalde.

Ruiz Gimenez contesta al orador, diciendo que en Beicnite se ha recibido benévolo el fallo del Tribunal de lo Contencioso.

Luego defiende al alcalde de Madrid.

Dice que no ha hecho nada extraordinario por hacer cumplir las ordenanzas municipales.

Rectifica el señor Moraya.

El conde de Sagasta se ocupa de la triste situación de los obreros mineros de León, que por falta de material de transporte de las Compañías se ven sin trabajo.

SENADO

A las cuatro menos diez abre la sesión el señor García Prieto.

En el banco azul Burrell.

Se lee y aprueba el acta.

El señor Torella reproduce un ruego sobre incapacidad de la Universidad de Barcelona para sostener tanto centro de enseñanza como en la actualidad tiene.

Dice que debe haber solamente facultades de Derecho, Medicina, Farmacia y Filosofía.

Información general

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

Muerto á puñaladas.

Valencia.—Entre dos filas de vagones ha sido asesinado el jefe de la estación don Antonio Orda.

Se cree que el autor del crimen es un ferroviario.

El cadáver presenta dos puñaladas.

La fiesta de la "Jota,"

Zaragoza.—En el teatro Principal se ha celebrado con numerosa concurrencia la fiesta de homenaje á la jota, y cuyos rendimientos se destinarán á beneficio de las escuelas municipales.

La compañía de Lara interpretó con mucho acierto "A orillas del Ebro,"

A continuación se cantó y bailó la jota, siguiendo la lectura de los cantares premiados en el certamen y de dos poemas dedicados á la jota.

La orquesta municipal entonó un bonito himno á la Pilarica.

Viaje del capitán general de Andalucía.

Antequera.—Ha llegado el capitán general de Andalucía señor Ximénez de Sandoval.

Se le ha hecho un gran recibimiento, obsequiándole con un banquete de cien cubiertos. Ha sido recibida con mucho agrado su manifestación de que pronto enviará á Antequera guarnición militar.

Málaga.—Ha llegado el capitán general, siendo recibido por el señor Obispo, el alcalde y el gobernador. Una compañía del regimiento de Borbón rindió los honores.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

A la entrada

Después de la llegada del rey á Madrid los ministros se trasladaron á la Presidencia con objeto de celebrar consejo.

Antes el presidente, conde de Romanones, fué á Palacio despachando con el rey, enterándole de algunos asuntos pendientes y de la marcha de los debates parlamentarios.

Don Alfonso firmó un decreto convocando á elección parcial de diputados por Granada y Arsua.

A la entrada al Consejo, el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, dijo á los periodistas que se trataría en el Consejo de la crisis obrera y que haría á sus compañeros la exposición de los datos relativos á los auxilios que se concederán á las familias damnificadas por las tormentas del verano.

El señor Alvarado, llevaba la reforma del artículo segundo del Código penal que se refiere á las Audiencias y los antecedentes del proyecto de amnistía.

Los señores Burrell y Alba dijeron que llevaban varios expedientes.

A la salida

A la una y media terminó la reunión ministerial.

El presidente fué el encargado de dar una referencia oficiosa de lo tratado en el consejo.

Dijo á los periodistas que se habían aprobado diferentes expedientes de Hacienda y Fomento.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta al Consejo de un proyecto de amnistía y de los extremos que abarca.

Los señores Ruiz Jiménez y Gasset comunicaron las medidas que habían adoptado para remediar los daños causados en el campo por las tormentas.

También se habló en el consejo de la marcha de los debates parlamentarios y según el conde de Romanones la impresión no puede ser más optimista y en extremo satisfactoria.

ECOS REGIONALES

De nuestro corresponsal

EL CIEGO

Ya toca á su fin la vendimia. La saza de los lagares se lleva en relación á la misma. La mayor parte de la cosecha está ya enoñada; pronto habrá cubas del nuevo vino en condiciones de venta.

Ya tenemos dicho que la cosecha actual es el mayor recolectado en las nuevas viñas.

Según cálculos ésta oscila entre 19,000 y 22,000 hectolitros, en su día lo diremos con exactitud.

Ayer falleció la secentenaria doña Leona Gómez, esposa del acomodado propietario don Leonardo Santos Quintana.

Hoy ha tenido lugar la conducción del cadáver á su última morada, y solemnes honras fúnebres en nuestra parroquia, por el eterno descanso de su alma.

Por lo numeroso de la familia y buenas relaciones del matrimonio, el sepelio se ha visto concurridísimo, rindiendo el último tributo á la finada, para quien deseamos la gloria eterna.

A su querido esposo señor Santos Quintana y demás familia, testimoniamos nuestro más sentido y sincero pésame.

Los proyectos económicos

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

Un sueldo de "La Correspondencia de España."

Un sueldo oficioso de "La Correspondencia de España," dice que la reacción del Gobierno frente á la obra económica en la presente etapa parlamentaria, debe ser tomada en todo momento con calor, sobre todo en lo que se refiere á los proyectos de hacienda.

"La Gaceta,"

5 tarde. Madrid, 5 tarde.

El anticipo á las empresas periodísticas.

Este periódico, publica en su número de hoy un decreto de Hacienda concediendo un crédito de un millón de pesetas con cargo á un capítulo adicional del presupuesto de la presidencia, con cuenta á la Papelera, anticipo que hace el Estado á los periódicos para solucionar de esta manera la crisis del papel.

Amadeo García de Salazar

Médico

Ex-ayudante de los doctores Azúa y Hernando, en sus oficinas de Madrid.

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 San Prudencio 18-1.º

ADMITE AJUSTES

El capitán general piensa proseguir su viaje á Sevilla.

Los hidroplanos.

Alicante.—El gobernador ha recibido un telegrama del accidente de La Unión en el que le notifica que llegaron sin novedad los hidroplanos militares.

La excursión á Aramayona

Sabemos que está fijado el horario para la salida del auto-ómnibus de la Comisión y que se ha logrado la combinación con el Anglo Independiente, de este viaje.

Las horas y combinaciones serán:

Auto: salida del garage, Fueros, á las 7 en punto de la mañana del domingo para llegar á Aramayona á las 9. Está cubierto el número 7 de asientos en este auto.

Tren y auto: Salida del Norte á las 7:30 y 7:39 de la estación vieja; llegada á Escorial á las 9 y 8 minutos para tomar el auto y llegar á Aramayona sobre las diez á diez y media.

El costo por el Anglo será: Tren, tres pesetas ida y vuelta. Auto, sobre tres ó cuatro pesetas ida y vuelta.

Es de advertir que para la combinación del Vasco Navarro se precisa suscribir para mañana en casa de Otaño, siquiera veinte personas.

La campaña azucarera

El día 2 del próximo Noviembre dará comienzo la campaña en la Azucarera Alavesa.

El personal que debe apuntarse para trabajar en ella deberá solicitarlo en la fábrica el próximo domingo 22 y los que estén ocupados en la vendimia pueden demorar el hacerlo hasta el domingo siguiente día 29.

Crónica local y general

Por disposición de la Junta Directiva del Centro de vacunación y revacunación de la provincia de Alava, y de acuerdo con las autoridades locales, se procederá á la inoculación de la vacuna animal COW-POX el lunes y martes próximos y hora de las tres de la tarde, en uno de los locales de la Casa-palacio de la Excelentísima Diputación de esta Provincia.

Entre elixires mil, uno hay tan sólo que persiste, sin farsa y sin engaños. Toda España, hace ya cincuenta años consume el popular "Licor del Po-o."

Resumen del producto de los arbitrios en el día 17 del actual.

Alhóndiga 1133'01 pesetas; Depósito de pescado fresco 87'35; Matadero 614'55; Fielatos 294'48; Oficina de arbitrios y otras dependencias 31'10; Total 2360'49.

En dicho día se sacrificaron en el matadero los siguientes reses: 3 bueyes, 3 terneros, 1 carnero, 10 ovejas y 10 cerdos.

LA COMPAÑIA DE MADERAS-BIBOS MADERA DE PINO DEL NORTE, S.A. Y FRANCO.

por vagones completos y por expediciones sueltas.

Conservas Trevijano

Reconocida como la primera marca es patria.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Dize óntimiso el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Se vende

una máquina trilladora locomovil, desgranadora Ruston, de catorce á diecisiete caballos de fuerza en Vitoria calle Florida taller de carpentería de Santiago Bargaña, Florida 32. 1276 31 6

SAN ROQUE

JEREZ QUINAO.

Gran Aperitivo Tónico reconstituyente. Bebida de uso general muy agradable. Éxito reconocido. Necesario á todas las familias. PÍDASE EN TODAS PARTES.

Elegancia y economía

Consiguirá usted comprando los artículos que en Meroeria y Novedades vende

"Paris Élegant,"

Dato 23. Frente al Banco de Bilbao. PRECIO FIJO

SARNA

Sin baño la cura rápidamente el ANTISARNICO MARTI.

Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. De venta en todas las Farmacias. 987-8 81 D.

Cotizaciones de hoy

MADRID

Cotización del Banco de Vitoria

Interior 4 por 100 74-80

Amortizable 4 por 100 82-70

Amortizable 5 por 100 98-00

Acciones Banco España 487-00

Tabacos 274-00

Azucarera preferentes 70-50

PASTA DENTIFRICA

"HIGEA"

EVITA LAS CARIES

PERFUMA LA BOCA

BLANQUEA LOS DIENTES

Tubo con elegante estuche y llave

Subasta de fincas

El jueves, 26 de los corrientes á las doce de su mañana, se venderán en pública subasta en la Notaría de don Victor Menero, Estación, 3; tres heredades sitas en jurisdicción de Villarreal de Alava.

El pliego de condiciones y título de pertenencia se hallan de manifiesto en dicha notaría.

Vitoria 18 de Octubre de 1916. 1274

Segunda subasta con rebaja de precio

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta en la Notaría del que suscribe el jueves 26 del actual la casa número 18 del Portal de Arriaga de esta Ciudad, esquina á la calle de Francia.

Las condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.—Vicente González. 1273-25 N

Señoras Sacerdotes

Quieren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras á J. Arambura, Estación 11, Vitoria, ó frente la estación de Harrogo.

(Francia). Estaré en Vitoria juntamente conmigo en primeros y terceros lunes de cada mes que irá á Bilbao.

José Arambura ESTACION 11 1.º

Se alquila sala ó gabinete

Para señor ó sacerdote, con asistencia ó sin ella. Informes en esta administración. 6-1 1241

Heredades en Echávarri-Viña (Gigotilla)

El día 26 de los corrientes á las diez de la mañana se venderán en pública subasta veintiseis heredades rústicas en el pueblo de Echávarri-Viña, por el precio y condiciones que se pondrán de manifiesto en la Oficina del Procurador don Antonio Esteban de Echevarría, calle de San Francisco, número 8, Vitoria, que es donde se celebrará la subasta. 1254 | 5-1 1

CASA IBARRA

Fundada en 1879. Grandes situaciones de costura para caballeros y niños con sección especial para la medida.



ESPECIALIDAD EN GABANES

GRAN SURTIDO EN IMPERMEABLES

Precio fijo—Ventas al contado Plaza Nueva, 29 y Plaza Virgen Blanca, 9

Doña Josefa Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado á la calle de la Estación, número 2, 2.º, izquierda, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y fajas ventrales.

En esta casa encontrarán el mejor y más cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos de fajas y bragueros.

Servicio de automóviles

ENTRE BILBAO Y VITORIA

en combinación

con el tranvía de Oñanuri

y los Ferrocarriles Vas-

congados

Salidas de Vitoria á las 8'15 de

la mañana y 3'45 de la tarde.

Salidas de Bilbao á las 5'40 de

la mañana y 2'35 de la tarde.

Administración en Vitoria, Páramos 7, Ca-

rral.

Administración en Bilbao para el ser-

vicio del tranvía de Oñanuri: en la Plaza de

Arriaga en el despacho de los billetes Kil-

ométricos de los Ferrocarriles Vascon-

gados.

Para el servicio de Durango por el Harro-

go: Sekuri 44 estanco frente á la estación del

Central.

Academia de 2.º Enseñanza

COMERCIO Y MAGISTERIO

Director: D. Miguel Pz. y Dns

Abiertas las clases desde 1.º de Octubre

Segunda enseñanza: Repaso de las

asignaturas del Bachillerato.

Comercio: Preparación para obtener

los títulos de Perito y Profesor mercan-

til.

Magisterio: Repaso de las asignaturas

concernientes á dicha carrera y prepara-

ción para Oposiciones á Escuelas.

Oposiciones: Preparación para el in-

greso en Aduanas, Correos y Telégra-

fos, Academias Militares, Escuelas Espe-

ciales.

Lecciones especiales de Matemáticas:

Alumnos internos y externos.

Pídanse informes al Director Estación,

55, entrepuerto-VITORIA.

BANCO DE BILBAO

Sucursal en Vitoria

FUNDADO EN 1857

SUCURSALES

PARIS VITORIA

27 Rue Vienne (Place de la Bourse) Estación número 18

Capital. Ptas. 80.000.000

Reservas. 10.998.642'14

Balances an 31 Diciembre 1915. 1.130.526.284'23

Cotización de las acciones. 800 %

Dividendo á las acciones. 14 % anual

Utilidades líquidas en 1915. 18'80 % anual

Operaciones de la Sucursal de Vitoria

Cuentas corrientes: á la vista 1 % anual de interés.

á 7 días vista 2 %

Imposiciones en Caja de Ahorros (1 á 15.000 pts.) 3 % anual

sin vencimiento fijo (100 á 20.000 . . .) 3 1/2 %

á vencimiento fijo (limitadas): á 6 meses 3 1/4 %

á 12 meses 3 1/2 %

Giros: sobre plazas bancarias á 0,01 % (1 por 10.000); sobre las demás plazas á

mayor limitada comisión.

Cartas de crédito: órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo.

Letras á Negociación: á cuenta corriente, sobre Bilbao y otras veinte plazas

bancables más importantes, á la par; sobre todas las demás plazas á los li-

mitadimos cambios de la Tarifa del Banco de Bilbao.

Descontos sobre otras plazas á 1/2 %.

Préstamos sobre valores á 1/2 %.

Créditos en cuenta corriente y Pagarés, 5 %.

Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión.

Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero, imposiciones

y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Cambio de billetes y monedas extranjeras.

Aceptaciones y domiciliaciones en Bilbao, París y Londres.

Depósitos de valores en Vitoria, Bilbao y París libres de derechos de custodia.

Administración de los valores en depósito: cupones, amortizaciones, conver-

siones, canjes, renovación de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones,

emisiones, etc., sin comisión.

Las horas de oficinas en este Establecimiento, para todo género de operacio-

nes serán de 9 á 1 de la mañana y de 3 y media á 5 y media de la tarde.

Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Aho-

ros de 10 á 11 de la mañana

Los CHOCOLATES EZQUERRA

SON LOS UNICOS que en la Exposición de Vitoria de 1916

obtuvieron **Medalla de Oro**, LA MAS ALTA, RECOM-

PENSA que se concedió á dicha industria.

VENTAS FABULOSAS EN TODA ESPAÑA

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento

Los cuentas corrientistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre

plazas bancables á la par.

IMPOSICIONES:

En la Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas.) 3 % anual.

A la vista (de 500 á 25.000 pesetas.) 3 1/2 % anual.

A seis meses, cantidad limitada. 3 3/4 %

A un año. 3 1/2 %

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid

Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión.

Compra y venta de moneda extranjera.

Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos á los cambios

más ventajosos.

Desconto de letras sobre la plaza.

Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del tipo del

Banco.

Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y

América.

Órdenes telegráficas y telefónicas.

Desconto de cupones.

Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado

y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y MEDIO POR

CIENTO.

Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.

Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose

á los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimien-

to, sin descuento alguno.

Cajas de alquiler.—Informes comerciales

Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 y media á 5 y media

Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de

diez á once de la mañana.

BANCO DEL COMERCIO

BILBAO

Fundado en 1891

Capital totalmente desembolsado. Ptas. 5.000.000

Fondo de reserva. 1.000.000

Dividendos anuales á las acciones. 12 %

Balances an 31 de Diciembre de 1915. 151.158.047'11

Cuentas corrientes, imposiciones y consignaciones. 15.836.749'28

Imposiciones en la Caja de Ahorros. 29.218.240'48

Depósitos de valores. 228.458.954'41

Giros, Cartas de Crédito, Descontos, Préstamos, Créditos en Cuenta Corrien-

te, Operaciones de Bolsa, negociación de moneda extranjera, aceptaciones, Asmi-

laciones, depósitos de valores, Cuentas Corrientes, Imposiciones,

CAJA DE AHORROS A INTERES 3 1/4 %

Agente-Corresponsal en Vitoria

BANCO DE BILBAO-ESTACION 18

ACADEMIA TRAMUN-BENGOECHEA

Preparatoria para ingreso en las militares, correos, telégra-

fos y para Comercio.

FLORIDA 21-1.º

En las oposiciones que se verifican en Madrid han aprobado el examen pre-

vio los alumnos preparados por esta Academia señores Achaiga, Arana, Arroyo, J.

Barrera, Castresana, Díez, Gomez Figuerola y Gordoa.

Independencia en las clases de las distintas preparaciones. Preparación fuera de

la capital por nuevo procedimiento.

HERNIADOS (Quebrados) Leed

Llegará á esta ciudad, hospedándose en el Hotel Universal, donde permane-

cera solamente el domingo día 22 de Octubre, el reputado ortopedista de Barce-

lona don FRANCISCO G. Torrent, autor de los acreditados bragueros MECANICO

REGULADOR ARTICULADO que tantas curaciones de hernias han realizado y

de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, con-

venidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sis-

temas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan mara-

villosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, ni oíuntamente nadie,

puede ofrecer mejores garantías que el conocido especialista Francisco G. Torrent

de Barcelona.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando

amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los mo-

vimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor á que el

aparatado se mueva para nada, pues permanecen siempre fijos sobre la parte herida

hasta su completa curación. Construcción especial en toda clase de aparatos

ortopédicos para la curación de las devoluciones de las piernas, pié, columna ver-

tebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de la conformación

del cuerpo humano.

Téngase presente que el especialista don Francisco G. Torrent, atenderá per-

sonalmente en Vitoria, únicamente el domingo día 22 de Octubre en el HOTEL

UNIVERSAL.

NOTAS.—En Tolosa, el día 21, en la Fonda La Mallorquina.

Y en Miranda de Ebro, el 23, en el Hotel Egeña.

Consultorio de Barcelona, calle de Barbadá 14. 17-19-20 | 1264

GRAN LIQUIDACION

Por cesación de Comercio se liquidan todas las existencias, de tejidos, confecciones y

géneros de punto. Gran surtido en camisería de caballero, ropa blanca para señora,

ropa blanca para niños, como jubones, camisas; gorros para cristianar, culeros, etc.

Grandes existencias en mantas de lana de superior calidad, corsets, calcetines, medias

transparentes, bolinas, fajas, velos, géneros blancos de todos aneños y calidades, servilletas,

mantos, toallas, elásticos, toallitas y pañolera de bolsillo de todas clases.

Immenso surtido en géneros negros y azules en colores completamente sólidos ga-

rantizados á precios sumamente baratos.

NO CONFUNDIRSE—SAN FRANCISCO 3—PREGIO FI

